

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 pias.— Extranjero: trimestre, 10 pias.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; Tercera plana: Noticias, 2 cént. línea; Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

Contra la sangría de Badalona Contra la acción del Gobierno

LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES, A SUS SECCIONES Y A TODOS LOS OBREROS

Compañeros: Una serie de movimientos impulsivos de las masas obreras, reclamando una mejora en la insostenible situación que el proletariado español viene atravesando, ha producido, como respuesta de los gobernantes, no una serie de medidas económicas y de saneamiento social, que era lo honrado y lo digno, sino disposiciones restrictivas, reaccionarias, crueles, que intensifican el mal más de lo que está y añaden en el alma de las muchedumbres exasperadas el torcedor del rencor a las mordeduras del hambre.

En Jerez, en Sevilla, en Murcia, en Lugo, en otras varias poblaciones, se han producido huelgas que sólo no tienen explicación para quienes consideran aún a la clase obrera como una multitud gregaria destinada al sacrificio, pero que están harto explicadas para aquellos que tienen conciencia de que los trabajadores son los más importantes factores de la vida económica, hombres que sienten las necesidades de la vida y tienen derecho a satisfacerlas, propietarios de fuerza de trabajo que experimentan, en este sentido, las fluctuaciones todas del mercado y no pueden sustraerse a ellas. Y que, por lo tanto, desde el momento en que se produce un desequilibrio importante entre el precio pagado a la fuerza de trabajo—el salario que se abona a los trabajadores—y el precio de los productos del trabajo, han de surgir obligadamente, logicísimamente, perturbaciones profundas y aun convulsiones violentas.

La Unión General de Trabajadores, que siguiendo las consecuencias derivadas de esta doctrina económica ha puesto frente a la descabellada acción de los Gobiernos y a la explotación ciega y codiciosa del capitalismo, causas primordiales del malestar del país, todo un plan de reclamaciones razonadas, justas y salvadoras; que después de dar el plazo de un año, procurando contener en todo su transcurso las justificadas impaciencias del proletariado, para que los Gobiernos modificaran su conducta en el expresado sentido, se vio lanzada al inolvidable movimiento de agosto de 1917; que desde aquella fecha, deshonrosa para un Gobierno de la Monarquía y enaltecedora para los trabajadores españoles, ha permanecido ejerciendo su actuación ordinaria, reconstruyendo y acrecentando las fuerzas que la integran; que quiere, en fin, puesto que está penetrada de las graves circunstancias que el país atraviesa en estos momentos angustiosos, y rehuye la responsabilidad que pudiera echarse sobre ella si se agudizara la gravedad del momento a causa de determinadas actuaciones cuyo resultado no tuviera muy visibles probabilidades de éxito, colmada ya su paciencia ante la sangrienta agresión contra pacíficos huelguistas perpetrada en Badalona por la fuerza pública, formula su protesta enérgica contra aquellos actos de la guardia civil y de los delegados gubernativos, e invita a las organizaciones obreras y al país en general a que se sumen a la Unión General en esta protesta.

Los sucesos de Badalona, añadidos a los los antecedentes semejantes de estos días últimos, evidencian a los ojos de todos los ciudadanos las siguientes verdades:

Que en el Gobierno, al que por un abuso de lenguaje se ha llamado nacional, no existe el propósito de remediar racional y humanamente el malestar del pueblo.

Que continúa el despojo de los derechos cívicos del pueblo, consistente en la declaración del estado de guerra apenas se ha producido el más leve movimiento de los obreros y en el establecimiento de la censura para evitar la propagación de la verdad y la enunciación del pensamiento democrático.

Que sigue empleándose la norma inhumana, bárbara de responder a lo que el pueblo solicita, y aun a las reclamaciones de los obreros a sus patronos, con el empleo de la fuerza armada, lo que significa una declaración de guerra de exterminio a la clase trabajadora, que no está preparada para la defensa, por lo que a la crueldad del designio se agrega la cobardía del procedimiento.

Contra todo esto, trabajadores, protestados indignados, en nombre de todos los ciudadanos de España que aún tienen

sensibilidad moral. Vuestra actitud será la que dé eficacia a nuestra protesta, protesta que si el país no estuviera en el estado de prostración en que se halla habría de traducirse en hechos positivos, en actos colectivos, que obligaran a quienes nos gobiernan a modificar su método funesto ante el dilema inexorable de renovarse o morir, que es, y no otro, el que actualmente determina los destinos de España.

Madrid, 29 de agosto de 1918.—El secretario, VICENTE BARRIO.—El vicepresidente, FRANCISCO LARGO CABALLERO.

Como se trabaja en las minas

Los obreros sepultados.
SANTA DE LANGREO, 29.—En una mina propiedad de la Empresa «Carbonos de la Nueva» hallábase dedicado al trabajo de reparación los obreros José Braña Sánchez y Emilio García, siendo sorprendidos por un desprendimiento de tierras, que los sepultó, falleciendo en el acto.

Estas desgracias, que ocurren casi a diario, se evitarían en gran parte si el Código minero estuviese aprobado. Pero que les importa a los gobernantes y patronos mineros que esto suceda si ellos están fuera de todo peligro?
El Sindicato minero asturiano es el finco llamado a exigir de esta plutocracia corrompida que se apruebe sin pérdida de tiempo el Código minero. Una de las peticiones que ahora debe formular es la seguridad en el trabajo.—Lagar.

RUSIA

Régimen de terror en Finlandia.

COPENHAGUE, 30.—El Social Demócrata publica relatos espeluznantes del trato que los guardias blancos dan a los finlandeses rojos.
Desde que empezó la revolución han sido muertos sin proceso más de 10.000 obreros finlandeses, de quienes se sospechaba que se habían unido a los revolucionarios.

Se han creado actualmente tribunales especiales para juzgar 50.000 casos, de los que 20.000 serán condenados a varios años de prisión.

El Gobierno embargó la Caja de los Sindicatos obreros.

El conocido doctor Tigerstedt, hablando del campegamento de Ekenae, refiere detalles terribles respecto al tratamiento de los prisioneros rojos.

Desde el 6 de junio hasta el 31 de julio murieron de hambre o por falta de higiene 1.347 prisioneros, de los 6.000 que había concentrados en ese campamento.

El Sr. Tigerstedt pide al Gobierno que adopte medidas energéticas.—Radio.

DESPUES DE LA HUELGA

Los mineros de Cartagena

Esta mañana llegó en el correo de Cartagena la Comisión de mineros de aquella sierra, que acompañada del gobernador civil de Murcia, viene para llevar a la práctica la solución adoptada y que puso término a la última huelga.

Inmediatamente visitaron al ministro de Fomento, asistiendo a dicha entrevista, en nombre del Comité de la Unión General de Trabajadores, el secretario del mismo, compañero Barrio.

Los comisionados obreros expusieron al ministro, con gran minuciosidad de detalles, la razón que les asiste a los trabajadores en su demanda y la explotación exagerada de que son víctimas, prestando su asentimiento a tales informes el propio gobernador de Murcia.

El Sr. Cambó escuchó con suma atención la relación de detalles que la Comisión le hizo, conviniendo con ellos que la organización del trabajo en la explotación minera de aquella sierra, por parte de los patronos, no puede continuar en la forma atarabiaría que hoy se ejecuta, y dando a demostrarlo el convencimiento de la razón que asiste a los trabajadores, enunció su propósito de legislar inmediatamente acerca de este problema.

Con respecto a la cuestión de subsistencias, recomendó el Sr. Cambó que visiten al comisario general de Abastecimientos, Sr. Ventosa, y al subsecretario de este departamento, citando nuevamente a la Comisión minera para mañana, a fin de que le informen del resultado de estas gestiones.

Caballero, a Barcelona

En el expreso de esta tarde sale para Barcelona nuestro querido amigo Francisco Largo Caballero.

El motivo del viaje es informarse de lo ocurrido en Badalona y tomar parte en un mitin que ha organizado la Juventud Socialista de Barcelona.

Inmediatamente volverá a Madrid para marchar a Asturias, donde tiene que intervenir en la semana de propaganda socialista organizada por aquella Federación regional.

TRABAJADORES

Comprad y propagad «El Socialista»

Los sucesos de Badalona

Sigue el paro.

BADALONA, 30.—Continúa el paro general.
Texto de los acuerdos del Ayuntamiento de Badalona.

El texto íntegro de la proposición aprobada anteanoche por el Ayuntamiento de Badalona es el siguiente:

«La magnitud de los luctuosos sucesos acaecidos en la noche del pasado lunes, día 26 del corriente, y el atropello de que fué víctima parte del pueblo, reunido pacíficamente ante estas Casas Consistoriales, sin que con su actitud correcta diera motivo para ello, imponen a vuecencia el formular la más enérgica protesta ante las superiores autoridades y Poderes públicos, así como el adoptar los acuerdos pertinentes para velar por la dignidad ultrajada del Ayuntamiento y poder ostentar dignamente la representación de la ciudad de Badalona, atropellada inicua y tristísimo trance de ver correr por sus calles la sangre de los mismos.

A tal efecto, los concejales que suscriben tienen el honor de poner a la aprobación de vuecencia estos extremos, creyendo con ello interpretar dignamente el único pensar de este Consistorio:
Primero. Protestar con toda energía de que sin que mediara agresión alguna, ni individual ni colectiva, por parte del público, la fuerza armada disparara contra el pueblo sin dar los toques de atención que la ley ordena.

Segundo. Recabar de las autoridades gubernativas y judiciales la más pronta y eficaz justicia y el inmediato castigo de los culpables.

Tercero. En tanto se esclarezcan debidamente los hechos, este Ayuntamiento cree indispensable sean trasladados los autores directos de los dolorosos sucesos, por constituir su presencia en esta ciudad una excitación.

Cuarto. Que se consigne el sentimiento de la Corporación municipal por la conducta observada por las autoridades gubernativas, adoptando disposiciones y dictando órdenes, prescindiendo en absoluto de la autoridad del señor alcalde, vejando desconsideradamente de ese modo su dignidad y mermando la fuerza moral de que obligatoriamente debe estar revestido.

Quinto. Aprobar la digna conducta observada por el alcalde, testimoniando la más completa adhesión y solidaridad al mismo.

Sexto. Consignar categóricamente que el Ayuntamiento desea y espera que se haga justicia, dando así a la ciudad y al pueblo todo de Badalona las satisfacciones pertinentes y la reparación debida.

En cumplimiento de este deseo, tan razonable como justo, la Corporación acuerda agotar todos sus esfuerzos y los medios que tenga a mano, pues todo le parece poco ante la indignación de que, al igual que el pueblo de Badalona, se encuentra poseído ante los tristes sucesos acaecidos, haciendo constar que si bien seguirán de momento el alcalde y los concejales en sus puestos, será debido a que consideran un sagrado deber seguir en ellos hasta alcanzar aquel fin, haciendo la declaración expresa y terminante de que si a la mayor brevedad no se castiga a los culpables del atropello y no se dan a la ciudad las reparaciones que le son debidas, el Ayuntamiento dimitirá colectivamente, para demostrar su solidaridad con el pueblo que le otorgó sus votos y no sancionar con su presencia la impunidad del delito y la infracción de todo orden legal y moral.

Séptimo. Que para intervenir en la sanción de los hechos, en representación del pueblo, cuya confianza creemos usufructuar en estos momentos, acuerda el Ayuntamiento tomar parte en esta causa.

Octavo. Y que acuerde vuecencia amparar y socorrer a las familias de las víctimas, a la vez que asociarse al dolor que en estos momentos les aflige.

Esta proposición va firmada por todos los concejales.

Mitín que tiene que suspenderse.

BARCELONA, 30.—En el Casino radical de Barcelona se iba a celebrar un mitin de protesta contra los sucesos de Badalona. Pero el gobernador envió tal lujo de fuerzas de a pie y de a caballo que el presidente del mitin, a la hora de empezar éste, le suspendió, protestando enérgicamente contra aquella coacción insufrible. Correspondal.

La agresión a los oficiales.

BARCELONA, 30.—El alcalde de Badalona ha hecho manifestaciones muy interesantes a los periodistas acerca del desarrollo de los sucesos ocurridos en aquella población y de la injustificada agresión que se hizo al pueblo.

Tratando de la agresión a los oficiales que estaban en el café, dijo el alcalde lo siguiente:

«Cuando todo marchaba como todos deseábamos, la ineficaz agresión a los jefes de la guardia civil ha venido a destruir nuestra obra pacificadora.

Creo, tengo la seguridad de que los agresores no son de Badalona.

Además, se ha dicho que alguien vio pasar por la calle Real, frente al café Cuyás, a dos individuos desconocidos, primero, y luego a otros tres, que vagaban inciertos, como si no conocieran bien la

población. Nadie los ha vuelto a ver después de los disparos.

Puedo afirmar que el hecho que anoche se cometió en Badalona es censurado con dureza por todas las clases sociales, y no son los obreros quienes menos participan de esta indignación.

Precisamente hoy me han visitado los presidentes de algunas Sociedades para protestar contra lo ocurrido.»—C.

UNA VELADA

En honor de Jaime Vera

Mañana, a las nueve y media de la noche, se celebrará en el salón teatro de la Casa del Pueblo una velada en honor a la memoria de Jaime Vera, organizada por la Casa del Pueblo, Agrupación Socialista, Juventud Socialista, Grupo Femenino Socialista, Sociedad de albaniles «El Trabajo» y la Escuela Nueva.

Tomarán parte como oradores los compañeros Torralva Beci, Núñez de Arenas y Océjero y un representante de la Agrupación Socialista, y se leerán cuartillas de Rafael Urbano, Castrovido, doctor Isla y Pablo Iglesias.

La entrada es pública.

UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

El Comité nacional, a las Secciones.

Estimados compañeros: La Sección de escombros, de Tarragona, reclamó de los patronos un aumento en el salario, consistente en cinco céntimos por la confección de cada docena de escobas. Los patronos se negaron a conceder tan pequeña reclamación.

La Sección reclamó de este Comité el auxilio reglamentario de la Unión General, por tener todas las condiciones que los estatutos de la misma determinan, y en vista de lo cual, el Comité declaró la huelga reglamentaria, sin que hasta la fecha se haya podido remitir ninguna cantidad, por estar agotados los fondos de la Caja de huelgas.

Dicha Sección ha agotado ya los fondos que tenía en su caja, y por lo que recomendamos a las Secciones acudir prontamente en auxilio de estos compañeros, enviandoles cuantas cantidades puedan, supliendo en lo posible la falta de recursos de este Comité para poder sostenerlos reglamentariamente.

Las cantidades se remitirán a Jaime Huguet, secretario de la Sociedad de escombros, San Miguel, 15, Tarragona.

Madrid, 29 de agosto de 1918.—Por el Comité nacional: Vicente Barrio, secretario; Francisco L. Caballero, vicepresidente.

Las denuncias de los socialistas en el Congreso

BILBAO, 28.—La Comisión investigadora de los sucesos ocurridos en agosto del pasado año dará ya pronto por terminados sus trabajos.

Parece ser que un jefe del regimiento de infantería de León, venido a Bilbao en aquellos días, hizo entrega a la referida Comisión de un escrito, en el que se hacían graves censuras de la conducta seguida por la oficialidad del regimiento de Garelano en aquella época luctuosa.

Admitido el escrito, la Comisión rogó al indicado jefe que retirase de él los conceptos acusadores de la referida oficialidad, lo que fué aceptado por su autor.

Al enterarse de ello los del regimiento de Garelano se produjo un gran revuelo y se pensó tomar acuerdos importantísimos.

Como coincidiendo con esto se suscitase lo del semanario *Aberré*, las ostensibles dos tendencias que se manifestaron impidieron que se resolviera nada del escrito en cuestión.—C.

Las minas de Puertollano

La responsabilidad del Gobierno.

PUERTOLLANO, 29.—Continúan en huelga los mineros de esta cuenca carbonífera, sin que el Gobierno haya hecho gestiones para que aparezca una solución armónica en bien de España, que, dentro de pocos días, tendrá que soportar el paro de muchas industrias y servicios públicos, por haberse limitado el Gobierno a aconsejar a los obreros la vuelta al trabajo, sin hacer concesión alguna a sus justas reclamaciones, haciendo imposible de esta manera el término del conflicto.

Esta actitud del Gobierno es objeto de censuras a causa de su parcialidad.—La Comisión.

Los policías de Londres piden mejoras

LONDRES, 30.—Ayer corrió el rumor de que los policías irían a la huelga. El rumor quedó desmentido, pues por la noche los equipos hicieron el relevo como de costumbre.

Piden aumento de sueldo y el reconocimiento de su Unión.—Radio.

LA POLÍTICA

El confesionario.

Como anunciamos, ayer tarde, desde las cinco a las ocho y media, desfilaron por el domicilio del jefe del Gobierno y conferenciaron separadamente con éste todos los ministros que se hallaban en Madrid.

A pesar de que los periodistas insistieron cerca de todos los consejeros para arrancarles alguna declaración que pudiera llevar un poco de confianza a la opinión pública para calmar la general inquietud, aquellos encerraronse en el más absoluto mutismo.

Sólo manifestaron que esta tarde celebraría Consejo; al que sucederán otros, sin interrupción, para estudiar los próximos presupuestos.

Dice el subsecretario de Gobernación.

Al recibir anoche a los periodistas el señor Rosado en el ministerio de la Gobernación les anunció que esta tarde, a las cuatro y media, se celebraría, como ya dijimos, Consejo de ministros, si bien la reunión se aplazaría unas horas si no hubiera llegado el ministro de Hacienda.

Agregó que mañana sábado y el domingo se celebrarían Consejos, y si preciso fuere se reunirán también los ministros en días sucesivos.

A los últimos Consejos asistirá, probablemente, el Sr. Alba.

¿Y de la cuestión internacional?—lo preguntó un reportero.

«Claro—contestó el subsecretario—que se tratará de la cuestión internacional y de todos los asuntos que merezcan especial atención por parte del Gobierno.

Dijo después que había celebrado conferencias con los gobernadores de Barcelona y Lugo, y que dichas autoridades le habían asegurado que existía completa tranquilidad.

Sólo en Lugo hubo alguna efervescencia, motivada por la mala interpretación dada a una noticia; pero cuando el gobernador habló con los obreros se tranquilizaron los ánimos.

Un cuento de hace unos días.

A un «ilustre ex ministro, muy conocido por su intención satírica»—por lo de la intención nos parece Bergamín, pero el calificativo de ilustre nos desconcierta—, atribuye el corresponsal del *Heraldo de Madrid* en Santander un cuento muy gracioso.

«Era cosa de lluvias y de rogativas. Parece que en un cierto pueblo, y por efecto de la sequía, se agostaban las cosechas. Estaba a punto de ocurrir una alteración de orden público. Y las autoridades locales, en sesión, acordaron, con asistencia del párroco, sacar un santocristo milagroso, muy recomendado a la fe del vecindario.

Por desventura, salió la imagen, y aquella tarde hizo más calor que nunca. Volvieron a ensayar pocos días después, en vista de que la desesperación iba en aumento, con otra imagen, también muy milagrosa, según decían, y no tuvieron feliz resultado. Y cuando ya, temerosos de que el vecindario perdiese la fe y aun pasara a mayores con las imágenes de su mayor devoción, no sabían qué resolución adoptar, el sacristán del pueblo, hombre de mejor voluntad que algún ingenio, avisó al párroco y a los demás que en el desván existía un santo; ignoraba cuál fuera éste, cuyos atributos no conocía; pero que podía sacarse, para evitar ese caso de tibiaza. Y así se hizo.

Lo que no habían conseguido los santos anteriores, a pesar de su fama, lo consiguió aquella imagen desconocida. Cayó, vaya si cayó; cayeron rayos; lluvia, como si no hubiera habido jamás sol sobre la tierra. Y de probina un pedrisco, que duró toda la tarde, con unos granizos como puños y que no dejaron yerbas sobre el campo. Volvió la procesión de la rogativa a la iglesia punto menos que entre la guardia civil. Y en la sacristía, cuando se pasó el susto, muy acongojadas las autoridades miraron al párroco que, como más ecuánime, soportaba con paciencia todas las interrogaciones, como antes había sufrido los denuestos. Cuando acabaron de preguntar y de decirle, el buen sacristote, suave, suave, le dijo al sacristán:—Mira, Fulano, llévate ese santo al desván, que por algo estaría allí.»

No estamos muy seguros de quién será la persona a la que el ex ministro aplicará el cuento; pero si estamos seguros de que la opinión acertará a aplicarlo con tal precipitación que le hará olvidar un momento que son muchos los santos que aquí hay que llevar al desván.

Reunión de Cortes?

Asegúrase que una de las cuestiones que se tratarán en uno de los anunciados Consejos de ministros, en el de hoy quizás, será la fecha de la reunión de Cortes.

Desde luego, hay ministros que, teniendo una más aproximada noción de la gran responsabilidad de los momentos actuales y de la insuficiencia de autoridad del actual Gobierno, que no suma la representación de todos los sectores de la opinión pública española, entienden que se debe precipitar la convocatoria de las Cortes para someter a ellas los graves problemas pendientes.

Rogamos concreción a todos nuestros corresponsales; pues hemos de conservar todas las secciones que siempre hemos publicado, si bien con la concisión que la falta de espacio exige.

LA GUERRA

El avance inglés no puede ser contenido.

LONDRES, 30.—En el parte oficial de ayer por la mañana se dice: «El número de prisioneros capturados por nosotros desde la mañana del día 21 pasa de 26.000. Durante el mismo período corrimos más de cien cañones. En los últimos combates, al sur y al norte del Soma, los tanques tomaron parte preeminente en todas las ocasiones posibles, y han prestado valiosos y heroicos servicios, cooperando con la infantería y con las otras armas.»

El texto del parte de anoche es el siguiente: «Los ataques que desde el 8 de agosto efectuaron con tanto éxito el cuarto, tercio y segundo ejército ingleses, dejaron en una situación insostenible las posiciones antiguas enemigas del frente del Soma. En todo el frente, al sur de Bapaume, se ha visto al enemigo obligado a abandonar todo el terreno conquistado durante los meses de marzo y abril, a costa de tantos sacrificios, y ha sufrido en esta retirada graves pérdidas, tanto en hombres como en cañones y material de guerra.»

Hemos llegado a la orilla occidental del Soma, frente a Brie y a Peronne; nos hemos apoderado de Hem-Monacu, y al norte de este pueblo avanzamos en la línea Combes, Morval, Beaulcourt, Fremicourt. En este frente se desarrollaron durante el día vivos combates, en los que causamos graves pérdidas a la infantería alemana, que intentó contener nuestro avance.

Esta mañana se apoderaron las tropas neozelandesas de Bapaume, rechazando las retaguardias enemigas.

En el sector norte de Bapaume se esfuerza el enemigo por conservar sus posiciones.

Nuestras tropas avanzaron e hicieron gran número de prisioneros después de violentos combates reñidos en Fracourt-Ecoust, Saint-Mein-Hendeco, Lesaignecourt.

Al norte del Escarpia efectuamos con éxito una operación que nos permitió restablecer las posiciones de la Gredulandhi, en donde el día 29 habíamos rechazado un contraataque enemigo.

Durante el día hemos ganado terreno a ambos lados del Lawe, al norte de Betrupe y al este del bosque de Nieppe.—Radio.

Los franceses toman Noyon a la bayoneta.—Prosiguen sus avances y franquean el río Ailette.

PARÍS, 30.—Parte oficial de anoche: «Durante el día nuestra progresión ha continuado en la región del canal del Norte, cuya orilla seguimos enteramente, salvo hacia Caugny y Sermain.»

Hemos tomado el bosque de Quenois, al noroeste de Ecuilly y de Beaumont.

Más al Sur, la batalla ha revestido carácter de vivo encaramiento.

Nos hemos apoderado de Noyon a la bayoneta, y progresado hasta los arrabales sur de Hapllecourt.

Al este de Noyon hemos penetrado en las pendientes sur del monte San Simón, y conquistado Landrimont y Morlinecourt.

Hemos hecho varios centenares de prisioneros.

Entre el Oise y el Aisne hemos conseguido franquear el Ailette en varios puntos al norte y al sur del campo de batalla, a pesar de la resistencia enemiga.

Cony y Pont-Saint-Mard están en nuestro poder.

Nada que señalar en el resto del frente.—Radio.

Cómo realizan su retirada los alemanes.

PARÍS, 30.—El frente del campo de batalla abandonado por los alemanes en su huida ofrece aspectos de increíble devastación.

En Roye, Montdidier y Moreuil han demolido obras maestras. Se ven cementerios profanados, tumbas abiertas y sarcófagos destruidos. La topografía misma del país está desconocida.

Al partir los alemanes llenaron las ruinas de gases asfixiantes, al punto que Roye es aún inhabitable; pero numerosas granadas caídas en nuestras manos les han sido devueltas por los centenares de cañones cogidos desde el 8 de agosto.—Radio.

Los prisioneros y el botín.

PARÍS, 30.—Desde el 18 de julio, principio de la contraofensiva francoangloamericana, los aliados han tomado a los alemanes más de 140.000 prisioneros y 2.000 cañones, sin contar millones de ametralladoras y millones de granadas de todos los calibres.

Han sido capturados trenes enteros, así como inmenso material de todas clases.

Los paries alemanes.

NAUEN, 30.—El parte oficial de ayer por la mañana detalla los asaltos francoingleses, declarándonos fracasados casi todos y confesando algún revés.

El parte de anoche dice: «Al sudeste de Arras se han desarrollado por la tarde nuevas luchas.»

Encuentros en campo avanzado delante de nuestras nuevas líneas al este de Bapaume-Peronne, este de Noyon.

Combates de infantería en el Ailette.

Entre este río y el Aisne, ataques especialmente violentos de franceses y americanos han fracasado totalmente, con elevadísimas pérdidas enemigas.

Hasta ahora van contados más de 30 tanques destruidos.—C.

Importantes apreciaciones de un general alemán, que dice lo que negarían los germanófilos españoles.

LA HAYA, 30.—El general Ardenne, crítico militar del Berliner Tageblatt, escribe: «En Alemania se preguntarán cómo ha podido el general Foch pasar de la defensiva a la ofensiva impetuosa y ganar victoriosamente tanto terreno.»

La constatación es que la voluntad de vencer los Estados de la Entente ha puesto a su disposición una enorme superioridad numérica.

Después de las tres grandes ofensivas alemanas de la primavera, hemos supuesto que el ejército de maniobra de Foch, compuesto de sesenta divisiones, estaba desgastado prematuramente y en gran parte por las defensivas, y que ya no eran unidades combatientes efectivas.

Noticias oficiales vinieron a corroborar

esa opinión; pero hay que admitir que se fundaban en un error.

Leemos ahora a menudo noticias procedentes de occidente hablando de la superioridad del adversario.

¿Quién nos ha dicho que Francia estaba agotada, así como Italia, y que el fin de Inglaterra estaba próximo, gracias a la guerra submarina?

¿Quién ha dicho que América no podía enviar ni hombres ni buques a Europa?

¿Quién había inoculado a Alemania la esperanza en conquistas ilimitadas, diciendo que el enemigo sería vencido y que los alemanes decidirían cuanto había que tomarles?

Ahora se habla de peligro y de abismo, y antes se nos decía que la guerra mundial no era peligrosa para Alemania.—C.

El parte francés de la tarde.

PARÍS, 30.—En el Somme y en la región del canal del Norte no ha habido ningún cambio durante la noche.

Entre el Ailette y el Aisne hemos rechazado varios contraataques enemigos al este de Pasly y mantenido nuestras ganancias.

En el Vesle y en Champana golpes de mano enemigos no han obtenido resultado.

Calma durante la noche en el resto del frente.—Radio.

Las posiciones del ejército inglés.

LONDRES, 30.—Los ingleses están ahora en posesión de la totalidad de Bapaume y en la carretera, de Bapaume a Beaulcourt-sur-Bapaume.

Han sido tomadas las alturas al noreste de Guendecourt, así como Letrapsloy.

Nuestras patrullas están en Lesoeuils y Morval Ginchy y Guillemont han sido tomadas, así como Hapllecourt-sur-Somme. La línea continúa la orilla, desde Cizancourt a Rouy le Grand, pasa al este de Ecuilly y Caugny hasta Noyon, del cual se han apoderado los franceses, que son también dueños de Morlinecourt y poseen el ángulo que forman Ailette y el Oise al noreste de Manicamp.—Radio.

Justicia para el obrero

Por error dijimos anoche que se llama D. Ramón Salazar el abogado de la Sociedad de obreros en cajas de cartón, que había obtenido tan brillante éxito contra un patrono que despidió a sus obreros por el solo hecho de ser asociados, cuando lo cierto es que dicho letrado se llama don Rafael Salazar Alonso.

Y sirvanos esta rectificación para anunciar una serie de artículos que, con el título que encabeza estas líneas, aparecerán en estas columnas, y en los que el joven abogado D. Rafael Salazar Alonso expondrá a las clases trabajadoras distintos aspectos de las leyes sociales desde su punto de vista jurídico, que conviene conocer a los trabajadores.

PROPAGANDA SOCIALISTA

La campaña por Asturias

OVIEDO, 30.—En la reunión que acaba de celebrar la Comisión ejecutiva de la Federación Socialista asturiana, en vista de una carta del compañero Andrés Oviero pidiendo se le relevase del compromiso de tomar parte en la campaña de propaganda organizada por dicha Federación para los días 1.º al 11 del próximo mes, por tener otros compromisos que estimaba de mayor interés para el Partido, con la región valenciana, se acordó atenderle y rectificar el plan de la campaña, que definitivamente queda organizada en la forma siguiente:

Día 1.º de septiembre.

Pola de Siero.—Mitin en que tomarán parte el diputado Andrés Saborit y el compañero Santiago Álvarez.

Caldas (Oviedo).—Daniel Anguiano y Wenceslao Carrillo.

Pola de Lena.—Francisco Largo Caballero e Isidoro Acevedo.

Soto del Barco.—Julian Besteiro y Manuel Vigil.

Día 3 de septiembre.

Gijón.—Julian Besteiro y Teodomiro Menéndez.

La Felguera.—Francisco Largo Caballero, Manuel Llana y Manuel Álvarez.

Ablaña.—Daniel Anguiano, José Cuesta y Ramón González.

Moreda.—Andrés Saborit, Antonio Cienfuegos y José Calleja.

Día 5 de septiembre.

Sama de Langreo.—Julian Besteiro, Angel Martínez y Enrique Celaya.

Laviana.—Francisco Largo Caballero, Manuel Vigil y Ramón Rico.

Mieres.—Andrés Saborit, Wenceslao Carrillo y Manuel Llana.

Carbayín.—Daniel Anguiano y Jesús Tbañez.

Día 7 de septiembre.

Lieres.—Daniel Anguiano y Perfecto García.

Sotredondo.—Andrés Saborit y Antonio Cienfuegos.

Quiros.—Francisco Largo Caballero y Manuel Vigil.

Arnao.—Julian Besteiro y Wenceslao Carrillo.

Día 8 de septiembre.

Santa Olaya de Morcin.—Andrés Saborit y Santiago Álvarez.

RUMOR EXTRAÑO

NO HAY NADA DE ESO

Después de fracasado el intento de que en Barcelona hubiera huelga general el pasado lunes, los mismos elementos alarmistas tratan ahora de esparcir rumores encaminados a soliviantar la opinión pública, tomando como pretexto a la clase trabajadora madrileña.

Se dice que están realizándose trabajos para llegar a una huelga general en Madrid, como protesta contra el encarecimiento de las subsistencias.

Es indudable que la carestía de la vida produce gran malestar entre los obreros madrileños, como en los de toda España. Pero nadie tiene derecho a decir que la organización obrera esté preparando la huelga general para la semana próxima.

Es censurable querer tomar a las clases trabajadoras como pretexto o motivo para determinados fines. Debemos salir al paso a tales cosas, que no sabemos si son una tontería o una habilidad, diciendo terminantemente que no hay nada de eso.

DE LANGREO

Se reúne la Junta de Subsistencias.—Se va a la incautación de las panaderías?

SAMA DE LANGREO, 28.—Hacia ya mucho tiempo que la Junta local de Subsistencias no funcionaba, dejando así el campo libre a los agiotistas para elevar los precios de los artículos de primera necesidad.

Tan elevado precio adquirieron aquí las subsistencias, que la Federación local de Sociedades obreras se vió obligada a intervenir para cortar tales abusos, exigiendo al alcalde que se constituyese la mencionada Junta, a fin de que pudiese ordenar el desbarajuste de los precios.

Días pasados celebró la primera reunión dicha Junta, a la cual asistió una representación obrera para evitar que los artículos de mayor consumo se elevasen ni un céntimo más y procurar por todos los medios su abaratamiento.

Los primeros con quienes tuvieron que verse nuestros amigos fue con los patronos panaderos, que tenían anunciada la subida del precio del pan.

Estudiado el asunto y adquiridos los datos necesarios se comprobó que no había motivo para elevar el precio de tan necesario artículo.

No se conformaron los panaderos con el acuerdo de dicho organismo y enviaron al alcalde un escrito diciéndole que «o se les permitía aumentar 10 céntimos en el kilo de pan o cerraban las panaderías».

Ante tal amenaza, la Junta acordó no permitir que se aumentase el precio del pan, y si los panaderos daban lugar a ello, incantarse de las tahonas.

Este acuerdo no satisfizo a los patronos, y pretendieron provocar a la Sociedad de obreros panaderos, con objeto de que declararan la huelga y así poder aprovecharse ellos del revuelto que se armara para poder vender a su antojo. Mas tampoco esto les salió bien. Los obreros panaderos aguantan hoy todo por no hacerles el juego a los patronos; pero llegará día, quizá no tardando mucho, en que se desquitarán de lo que ahora están pasando.

¿Qué harán ahora los patronos? No lo sabemos. Mas hagan lo que hagan, el pan no alterará su precio actual.

Idénticas medidas se tomaron con las carnes, pescados, etc., etc., interin se ponen reguladoras económicas, en las cuales el obrero adquirirá a precios módicos tan indispensables artículos.

Nada de particular tiene que la clase trabajadora esté impaciente mientras no se abaraten las subsistencias, ya que los salarios que se perciben no son lo suficientemente elevados para poder adquirir los alimentos necesarios para vivir; pero hay que tener en cuenta que por su complejidad no es obra de un día el resolver tan importante cuestión.

Sin embargo, la Junta local de Subsistencias se propone hacer una intensa labor que seguramente aplaudirán los que todo lo producen.

Conste así.—Teófilo Lagar.

ACTOS CIVILES

Anteayer se verificó el entierro de la preciosa niña de seis años, hija de nuestros compañeros Luisa Sánchez y Eusebio García García, de la Agrupación Socialista Madrileña y conserje de la Casa del Pueblo.

El entierro civil fué una verdadera manifestación de duelo, expresión sincera de la simpatía con que cuentan los padres.

Reciban la expresión de nuestro pésame.

OLLEROS DE SABERO, 29.—Estefanía Revero, esposa de nuestro querido compañero Mariano Morantes, ha dado a luz un hermoso niño, el que ha sido inscrito con el nombre de Isidoro.

Damos la enhorabuena a tan consecuentes compañeros, deseándoles salud y todo género de prosperidades en la lucha por la emancipación y el progreso.

Que su conducta sea imitada por muchos.—C.

ALCOY, 29.—Ha sido inscrito civilmente, y con el nombre de Rafael, un hijo de los correligionarios Rafael Soler, de la Juventud, y María Pérez, librándole con ello del pernicioso remojón clerical, de mostrando con ello el convencimiento de nuestros amigos por emanciparse de las farsas del clericalismo.—C.

EN RIÓTINTO

Campaña de propaganda.—Un alcalde farruco.

HUELVA, 29.—Se han celebrado mítines con gran concurrencia en Zalamea y Campillo, en los cuales se acordó por aclamación unánime presentar a la Compañía de Rióntinto reclamaciones generales respecto a las condiciones del trabajo.

Anoche se celebró en Valverde un grandioso acto, en el que se produjo un incidente por la predisposición del alcalde. Comenzó esta autoridad por prohibir el mitin en la vía pública, como otras veces se ha autorizado, y provocó las protestas de las masas obreras, ante las cuales se vino al fin el alcalde a que el comicio se celebrara en las afueras de la población.

Hablaron Vizcaino y Barribero, quienes condenaron la vituperable conducta de los caciques, y se dió cuenta después de las reclamaciones aprobadas ya por los mineros de la provincia, acordándose por unanimidad presentarlas también al alcalde de Buitrón y acudir al Congreso provincial de los mineros de Huelva.

Terminó el acto con el mayor orden, y una numerosa manifestación acompañó a Barribero hasta el hotel. Al llegar a la plaza del Mercado el diputado republicano trató de convencer a los manifestantes de que se disolvieran; pero una orden del alcalde no le dejó concluir el discurso y fué insultado.

La manifestación se rehizo, indignada, y acompañó a Barribero hasta su casa.—C.

La huelga de encuadernadores

¿En vías de solución?

Expresábamos el otro día en nuestra información la duda de que el gobernador civil tuviera éxito en sus gestiones para resolver la huelga de la Casa Calleja. Y de la misma manera que hicimos constar nuestra desconfianza, vamos hoy a manifestar que el Sr. López Ballesteros—que sin duda alguna leyó nuestra información y le hizo su efecto—ha continuado preocupándose de esta huelga, y que del estado actual del asunto parece deducirse que va por buen camino.

Después de una entrevista celebrada por dicha autoridad civil con el patrono, ayer reunió a los representantes de los obreros y patronos, y comenzaron las negociaciones con buena orientación. Estas reuniones continuarán mañana, sábado.

De la reunión de ayer—que duró unas dos horas—ha resultado que la Casa Calleja acepta el reconocimiento de la Sociedad, la jornada de nueve horas (hasta ahora se trabajaban diez) y que no habrá más fiestas que los domingos y el 1.º de mayo y 25 de diciembre.

Falta por tratar los puntos relativos a la readmisión de los huelguistas, el aumento de salarios y determinación de las labores que deben realizar las mujeres en el oficio.

El gobernador civil ha manifestado que es posible que la huelga quede resuelta en la reunión de mañana.

Nos alegraríamos de ello.

A los jóvenes socialistas de Chamberí

El Comité del Grupo de jóvenes socialistas de Chamberí pone en conocimiento de todos sus afiliados que ha quedado abierto el concurso literario, del que tienen conocimiento por su última junta general, pudiendo enviar los trabajos todos los martes, de nueve a once de la noche, a la secretaría de su domicilio social, Arango, número 6.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

ALICANTE.—A causa de haber sido despedidos dos obreros, se han declarado en huelga los tipógrafos del diario *El Tiempo*, que a consecuencia del paro no ha podido publicarse ayer.

CASTELLÓN.—Los obreros de todos los ramos han acordado apoyar la petición de aumento de jornal hecha por los obreros alparateros.

CORUÑA.—Las operarias de la fábrica de cerillas y las cargadoras de carbón en el muelle han solicitado aumento en los jornales.

Han concedido a sus respectivos patronos un plazo para que, dentro del mismo, contesten si conceden o no las pretendidas mejoras.

BARCELONA.—Se han reunido los obreros panaderos de la Sociedad *«La España»* y han acordado ir a la huelga el próximo sábado.

Comunican de Sabadell que el Sindicato del libro, de aquella ciudad, ha presentado a los patronos impresores unas bases pidiendo aumento de salarios y reducción de trabajo.

Los metalúrgicos de la misma población han acordado declarar la huelga el próximo lunes si los patronos no les conceden las mejoras solicitadas.

HUELVA.—Continúa la huelga de los obreros que cargan pirita en el puerto.

Entre los carpinteros reina agitación por haberse negado un patrono a conceder las mejoras que los demás patronos aceptaron para sus obreros.

Con este motivo es fácil que el gremio vaya a la huelga.

OVIEDO.—En la mina carbonífera del Monte Toledo se han declarado en huelga todos los obreros por haber sido despedidos ocho compañeros.

Los huelguistas piden aumento de jornal.

ZARAGOZA.—La huelga de los obreros plateros y joyeros continúa en el mismo estado.

Las directivas de las Sociedades han celebrado una reunión en la que acordaron declarar traidores a la causa a los obreros que el día 30 acudan a trabajar a la importante casa de Paz Hermanos; persistir en la huelga y dar conocimiento del curso de ella a las autoridades y a la prensa. Poner en conocimiento de la clase patronal las negociaciones entabladas por uno de los patronos, quien parece desear llegar a un acuerdo con los obreros de su casa, sin contar con los demás patronos.

Se han iniciado gestiones para la solución de la huelga de mosaístas.

TRIUNFOS OBREROS

SEVILLA.—La Empresa de tranvías ha concedido al personal todas las mejoras que tenían solicitadas.

Esta determinación ha causado gran entusiasmo entre los empleados de la red tranviaria.

MÍTINES Y CONFERENCIAS

VILLENA.—La Sociedad de obreros agricultores ha celebrado un mitin en conmemoración del XV aniversario de su fundación.

de la localidad, y el compañero Isidro Escandell, de Valencia, los cuales fueron muy aplaudidos en el curso de sus discursos.

El compañero Escandell pronunció un brillante discurso, siendo interrumpido varias veces por nutridas salvas de aplausos.

Habiendo venido de América uno de nuestros compañeros fundadores, José Iniguez, de *«La Constancia»*, hizo en breves palabras su presentación.

LA CORUÑA.—En el Centro obrero de Fernández Latorre dió una interesante conferencia sobre Socialismo nuestro querido compañero Chacón.

La concurrencia que asistió al acto fué muy numerosa, y premió la labor del conferenciante con unánimes aplausos.

La Agrupación Socialista sigue de día en día aumentando sus afiliados.

CARBAYÍN.—Se ha celebrado un mitin de propaganda socialista.

Hablaron los compañeros José Antuña, Avelino García e Higinio Canga, que presidió, haciendo el resumen de los discursos el compañero José López y López.

Tan acertadísimo estuvo y tan elocuente fué su peroración, que el público, a pesar de permanecer en pie por espacio de hora y media, y ya entrada la noche, le ovacionó calorosamente.

Nunca tan concurrido se vió ningún mitin; no bajarían de mil las personas que asistieron al acto, abundando mucho el elemento femenino.—Rubiera.

COMITÉS Y DIRECTIVAS

La Agrupación Socialista de Alcoy ha renovado su Comité, siendo presidente el compañero Santiago Gadea y secretario Francisco Payá.

La correspondencia a éste último.

NUEVAS SOCIEDADES

LA CORUÑA.—Se han organizado las vendedoras de la plaza de Abastos.

Son once las Asociaciones que no figuran en la Federación que dirigen los anarquistas, y en breve se llevará a cabo la constitución de otro organismo federativo, adherido a la Unión General de Trabajadores.—Gonzalo.

CASA DEL PUEBLO

Grupo Socialista de ebánistas y similares. Este Grupo celebrará reunión extraordinaria (continuación de la anterior) mañana, sábado 31, a las nueve y media de la noche.

Se recomienda la asistencia.

«Salud y Cultura». El domingo 1.º de septiembre se reunirá al Grupo, a las siete de la mañana, en la plaza de España para efectuar la excursión a la Fuente de las Damas.

Sociedad de dependientes de vaquerías, cabrerías y despachos de leche.

Esta Sociedad convoca a todos los dependientes del gremio, socios y no socios, a junta general extraordinaria y de propaganda, que se celebrará mañana, a las diez y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, Pamonte, 2, en la que se ultimarán los trabajos de organización para si fuera preciso tener que recurrir a la declaración de huelga del oficio, caso de que nuestros patronos adoptaran medidas de intransigencia que nos obliguen a ella al no acceder a las peticiones que de antemano les tenemos hechas.

Al mismo tiempo, en esta junta se dará a conocer la contestación de un centenar de patronos a la carta circular que con las peticiones les hemos remitido a todos los patronos de este gremio, en cuyas contestaciones se muestran dispuestos a concedernos lo que con tanta razón y justicia les pedimos para mejorar un poco más nuestra precaria situación en este gremio.

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las diez de la noche, Dependientes de vaquerías.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Obreros de la Imprenta (socorros); a las diez, Consejo de Dirección.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO
Coñac "Faro"
Pedido en todas partes.

Trajes de verano
a 25 pesetas
SASTRERIA ECONOMICA.—Farmacia, 3, bajo.

ACTUACION DE LA MINORIA SOCIALISTA

La huelga de agosto en el Parlamento

Un volumen de 320 páginas, con magníficas portadas, que se ha puesto a la venta en todas las librerías y en la Administración de este periódico.

Contiene, a más de un prólogo, el decreto nombrando a la Comisión judicial, los discursos de Largo Caballero, Anguiano, Saborit, Besteiro, Prieto y Marcelino Domingo, así como los documentos de la Junta de defensa y otros relacionados con el movimiento.

Precio del ejemplar, 1,50 pesetas.

Se necesitan oficiales para hacer calzado de caballero y señora.—Florida, 16.

EL PARO FORZOSO

A todas las Sociedades que tengan prevista en su reglamento tan importante en sí mismo como se les hará un 5 por 100 de descuento a beneficio de esta Caja en todos los artículos de papelería y objetos de escritorio que adquieran en EL ARCA DE NOÉ.—Calle de la Hija, número 39.

M. ROCA

Fotógrafo. TERUÁN, 20.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarcos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDEARRIETA; ARRAGUETA, 3; CALLETON, 16; EPEARR